2025年10月21日 星期二

### 九江学院附属医院

# 多学科协作成功抢救危重孕产妇

近日,九江学院附属医院通过高效的 多学科协作(MDT),成功救治一名罹患重 度先兆子痫并发 HELLP 综合征的危重产 后产妇。作为九江市危重孕产妇救治中 心,该院近期已成功救治多例类似急危重 症孕产妇,均确保了母子平安。这场与时 间赛跑的抢救,不仅挽救了患者生命,也 充分展现了医院高水平的综合救治与应

据悉,该患者最初因"上腹痛伴恶心" 在当地医院就诊,当时血压已升至220/ 120mmHg的极危险水平,并伴有肝功能异 常,被诊断为"重度先兆子痫并发HELLP综 合征"。当地医院立即为其施行急诊剖宫 产术,顺利娩出胎儿,确保了母子平安。然 而术后危机并未解除,产妇血压仍极不稳 定,复查显示病情持续恶化。面对严峻情 况,当地医院迅速决定将其转运至综合救 治能力更强的九江学院附属医院。

接到转诊信息后,医院第一时间开启 危重孕产妇救治绿色通道。患者入院后, 复查结果显示其凝血功能及肝酶指标急



剧恶化,预示器官功能衰竭风险迫近。时 间就是生命。产科主任代鸣查看患者后, 立即组织团队开展针对性降压、解痉、抗

炎及护肝等紧急处理。同时,一场多学科 联合会诊迅速启动——重症医学科 (ICU)、消化内科、心血管内科等专家共同

为患者制定个体化综合治疗方案。经过 精准医疗干预与密切监护,患者危急病情 很快得到控制,各项异常指标逐步下降, 目前已趋于正常。

代鸣介绍,HELLP综合征是产科一种 严重的多系统损害症候群,多由妊娠期高 血压疾病发展而来。其病情进展迅猛,可 在数小时至一天内急剧加重,典型症状包 括上腹痛、乏力、恶心呕吐,并伴有溶血、肝 酶升高和血小板减少。"该疾病对母婴双方 均构成严重威胁,会显著增加产后出血、胎 盘早剥、肝肾功能衰竭乃至心脑血管意外 等风险,是导致孕产妇和围产儿死亡的重

代鸣特别提醒,当前正值秋冬季节,天 气转凉、血管收缩,更易引起血压波动。孕 产妇定期进行规范的产前检查,是及时发 现和干预妊娠期高血压疾病的关键。一旦 发现血压升高,应及时就医并严格遵医嘱 用药,通过有效控制血压,最大限度避免对 母婴造成不良妊娠结局。

(杨世伟)

### 市五医院

# 创新疗法破解 焦虑失眠难题

近日,市五医院运用经颅直流电治疗技术, 成功帮助一名长期受焦虑与失眠困扰的患者重 获健康睡眠。这一案例展现了现代医学在精神 心理领域创新治疗方面取得的重要进展,也为 同类病症的临床诊治提供了参考。

患者孙先生为中年人士,长期被焦虑症 状所困扰。日常生活中,他与人交流时常出 现莫名心慌、手抖等症状,静坐时如坐针毡, 需来回踱步才能稍感平静。这些症状令他逐 渐封闭自我,日常生活与工作均受到严重影 响。孙先生表示,夜晚尤为煎熬,卧床后思绪 如脱缰野马般难以控制,常需一两个小时才 能勉强入睡,却又总在凌晨莫名惊醒。为缓 解痛苦,他曾长期依赖药物治疗,但随之出现 的体重上升、注意力涣散等副作用,反令他感 到"如陷泥潭,愈挣扎愈深陷"。

在医生建议下,孙先生尝试接受经颅直流 电治疗。该疗法具有"无需服药、无痛无创"的 特点,有效缓解了他对药物副作用的顾虑。孙 先生表示,整个治疗过程令人感到"轻松":"治 疗中仅有轻微刺痒感,几分钟后即可适应。在 那三十分钟里,我可以闭目养神,什么都不去 想,好好放松。这本身已成为一种疗愈。"

经过系统治疗,孙先生的病情得到显著 改善。治疗约两周后,他在视频会议中首次 未出现呼吸急促等紧张反应;治疗三至四周 后,他已能自然人睡;完成整个疗程后,尽管 偶尔仍有焦虑情绪,但躯体症状已明显减轻, 睡眠质量稳步提升,更摆脱了长期困扰他的 "失眠恐惧"

专家指出,孙先生的案例是当代社会中众 多焦虑失眠患者的真实写照。在传统治疗方 式面临局限时,经颅直流电治疗等创新技术为 患者提供了更加多元、温和的治疗选择,帮助 受困者重获内心平静。 (冯菀乔 叶笑霜)

## 柴桑区人民医院 为高龄患者拆除 体内"不定时炸弹"

近日,柴桑区人民医院胃肠血管外科团队 成功完成一例高难度"腹主动脉瘤覆膜支架腔 内隔绝术"。凭借精湛的微创介入技术,团队为 一名高龄患者拆除了体内直径达5.7厘米的腹 主动脉瘤。目前患者恢复良好,已康复出院。

该患者为68岁女性,因身体不适前来就 诊。检查发现其腹主动脉上已形成直径5.7厘 米的动脉瘤。腹主动脉作为人体最粗大的动 脉血管,此处瘤体一旦破裂将引发致命性大出 血,死亡率极高,堪称体内的"不定时炸弹"。

面对这一危急病情,治疗刻不容缓。考 虑到患者年事已高、身体耐受性较差,若采用 传统开腹手术,不仅创伤大,还将面临较高麻 醉和手术风险。经深入讨论与全面评估,胃 肠血管外科团队最终决定采用目前血管外科 前沿的"腹主动脉瘤覆膜支架腔内隔绝术"进 行治疗。

该手术属于尖端微创介入技术。医疗团 队无需进行传统开腹,仅通过患者大腿根部 股动脉的微小穿刺点,将覆膜支架输送系统 导入血管,并精准定位至腹主动脉瘤位置。 手术过程中,覆膜支架如"撑伞"般平稳释放, 在瘤腔内建立起一条坚固的"人工血管隧 道",将动脉血流与脆弱瘤壁完全隔绝,从根 本上消除了破裂风险。

由于患者血管条件复杂,存在入路迂曲、 锚定区不佳等挑战,在上级医院专家指导下, 手术团队凭借丰富经验和娴熟技术,成功克 服困难,实现覆膜支架的精准锚定与完美释 放。术后造影显示:支架定位准确,瘤体被完

全隔绝,血流通畅,无任何并发症。 "真是太感谢你们了,是你们给了老人第 二次生命!"为表达感激之情,患者家属特地 送来锦旗,盛赞医护团队"医德高尚医术精, 关爱病患暖人心"。 (胡芳)

#### 市妇幼保健院

### 助噬血细胞综合征患儿转危为安

近日,在上海市儿童医学中心沈 树红教授的指导下,市妇幼保健院儿 童血液科与PICU(儿童重症监护室)紧 密协作,成功救治一名罹患重症噬血 细胞综合征的2岁5个月男童。目前, 该患儿已完成第一阶段强化治疗,病 情得到有效控制,于9月30日顺利康

该患儿因"面色苍黄1个月,伴鼻出 血数次及发热2天"于当地医院就诊,血 常规检查提示异常,病情危重。为争取 进一步救治,患儿经120急救车紧急转 入市妇幼保健院,收治于PICU接受监护

入院后,儿童血液科与PICU团队立 即联合展开抢救。根据患儿临床表现、 实验室检查及骨髓穿刺结果,确诊其为 重症噬血细胞综合征。该病起病急、进 展快、病死率高、治疗难度大,对治疗时 机的把握和生命体征的维持要求极高, 是对医疗团队专业技术和协作能力的严

为确保最佳治疗效果,医院特邀国 内儿童血液疾病权威专家——上海市儿 童医学中心沈树红教授参与会诊,指导 制定治疗方案。儿童血液科与PICU团

队密切配合,为患儿量身定制个体化化 疗方案及精细化重症监护计划。经过系 统治疗与精心护理,患儿病情逐步稳定, 转入儿童血液科继续化疗后,各项指标 持续改善,最终成功脱离生命危险,康复

近年来,医院持续加强学科建设与 合作,不断提升救治水平,为区域儿童健 康保驾护航。此次危重症患儿的成功救 治,充分展现了该院在儿童血液肿瘤危 急重症救治方面的综合实力,也彰显了 多学科协作及与国内顶尖专家联动的重

#### 市三医院

# 精准救治药物中毒八旬老人

近日,一场与时间赛跑的生命救援 在市三医院重症医学科(ICU)顺利完 成。一名因药物中毒导致深度昏迷、生 命垂危的八旬老人,在医院多学科团队 的快速响应与精准救治下转危为安,最 终康复出院。此次救治不仅展现了医 院在急危重症领域的综合实力,也为社 会公众特别是老年人安全用药敲响了

10月2日晚,82岁的刘爷爷由120 急救车紧急送至市三医院。据家属介 绍,老人此前已出现异常嗜睡症状,但未 引起足够重视,直至当晚被发现无法唤 醒,才紧急送医。接诊后,急诊团队迅速 为患者完成头颅CT检查,初步排除急性 脑出血可能。进一步询问病史得知,患 者本身患有高血压、糖尿病、冠心病、帕 金森病及睡眠障碍等多种慢性疾病,需 长期服用多种药物,病情复杂为诊断带 来挑战。

次日,患者病情急剧恶化,喉部涌出 大量鲜血,陷入深度昏迷,被迅速转入 ICU。入科时,刘爷爷对外界刺激已无 反应,心跳、呼吸微弱,生命体征濒临衰 竭。重症医学科主任黄凯与主治医师魏 凤娣立即组织抢救,在气管镜引导下实 施经鼻气管插管,迅速连接呼吸机辅助 通气,稳定心率并启动高级生命支持。 这一系列精准操作为后续治疗赢得了宝 贵的"黄金窗口期"。

医疗团队通过系统检查,最终确 诊为苯二氮唑类药物中毒,并立即制 定针对性救治方案,启用"CRRT(连续 性肾脏替代治疗)联合血液灌流"组合



作用,高效净化血液。与此同时,抗感 染、输血及营养支持等综合治疗同步 推进,为患者器官功能恢复提供了有

在ICU团队的严密监护与精心治疗 下,刘爷爷病情逐步好转,神志恢复清 醒,成功脱离呼吸机并恢复了沟通能力,

随后转入普通病房继续康复。

黄凯提醒,老年人常合并多种慢性 疾病,身体机能退化,药物代谢能力显著 减弱,属于用药安全的高风险人群。家 属作为老年人健康的"守门人",应密切 关注其用药反应,一旦出现嗜睡、意识模 糊或行为异常等表现,务必立即就医。 及时、专业的医疗干预是挽救生命、改善

(贺文)

#### 九江学院第二附属医院

### 成功治愈罕见胰腺分裂病患者

近日,一名长期受复发性急性胰腺 炎困扰的患者,在九江学院第二附属医 院获得根治。该院消化内科主任刘金材 教授团队凭借丰富的临床经验,成功确 诊其病因为罕见疾病"胰腺分裂",并运 用经内镜逆行性胰胆管造影术(ERCP) 实施微创根治治疗。患者术后症状迅速 缓解,次日即康复出院。此例罕见病的 成功诊治,充分展现了医院消化内科在 疑难胰腺疾病领域的综合实力,也为区 域内类似疑难病例的诊疗提供了重要参 考,让更多辗转求医的患者看到希望。

据了解,该患者长期因急性胰腺炎 反复发作而饱受痛苦,剧烈腹痛、恶心呕 吐等症状严重影响其生活质量。为查明 病因,患者曾辗转广东等地多家知名三 甲医院,接受包括CT、MRI在内的多项 精密检查,但结果均显示"未见明确异

常",病因一直未能明确。由于无法对因 治疗,传统保守治疗仅能暂时缓解症状, 患者及其家庭长期承受着病情可能随时 复发的精神压力与经济负担。

此次因急性胰腺炎再次发作,患者 人住九江学院第二附属医院。消化内科 刘金材主任团队接手后,对病例进行了 深入分析与讨论。凭借对胰腺疾病的深 刻理解和丰富的临床经验,刘金材将诊 断方向转向容易被忽略的先天性发育异 常领域。

经过对影像学资料的反复研判,困 扰患者多年的病因终于水落石出——临 床较为罕见的"胰腺分裂"。该病源于胚 胎发育时期胰腺腹侧与背侧原基未能正 常融合,导致大部分胰液需通过天生狭 小的副乳头排出,引流不畅引发胰液长 期滞留,从而诱发反复的胰腺炎症。

病因明确后,刘金材主任团队为患 者制定了基于ERCP技术的微创介人治 疗方案。手术中,团队精准定位至十二 指肠副乳头,成功实施副乳头切开术并 置入胰管支架,为淤积的胰液重建了通 畅的引流通道。

手术过程顺利,患者体表无创口,创 伤极小。术后,患者持续多年的腹痛等 症状立即消失,治疗效果立竿见影。术 后第二天,患者康复出院,终于摆脱了多 年病痛的困扰。

刘金材表示,对于常规检查无法解 释的复发性胰腺炎,临床医生需拓宽诊 断思路,将先天性结构异常纳入考量范 围。精准诊断是有效治疗的前提,ERCP 等技术不仅是重要的治疗手段,其本身 也具有重要的诊断价值。

(杨熊军)

# 市中医医院 中医特色服务 进社区惠民生



近日,市中医医院内科党支部组织医护专 家团队走进石化总厂金炼社区,开展以"弘扬中 医文化,促进全民健康"为主题的中医特色主题 党日活动,提升基层党支部的健康服务能力。

在中医体验区,专家团队为居民提供了细 致的把脉问诊、体质辨识和健康答疑服务,并根 据每个人的体质特点推荐个性化调理方案。现 场还开展了中医头疗、艾灸、耳穴压豆、穴位贴 敷、铜砭刮痧、针灸等多种中医特色治疗,有效 帮助居民缓解颈肩腰腿痛、失眠、疲劳等亚健康 问题,让居民在家门口就能感受到传统中医的 独特魅力。

活动期间,医护团队还免费为居民测量血 压、血糖,针对指标异常的居民及时提出专业建 议,提醒其调整生活方式,用贴心服务为居民健 康筑牢"第一道防线"

近年来,医院始终坚持全心全意为人民 健康服务的宗旨,积极组织党员干部发挥中 医药特色优势,持续开展中医特色主题党日 活动。通过这些活动,不仅让群众在家门口 就能享受到三甲中医院的优质服务,切实增 强了居民的健康意识,更让广大群众在亲身 体验中增进对中医的了解,深刻感受中医文 化的博大精深。

# 濂溪区人民医院 市"天工杯"技能 竞赛获佳绩

在近日落幕的九江市"天工杯"老年综合评 估技术技能竞赛中,濂溪区人民医院康复医学 科护师廖娜凭借扎实的理论功底、规范娴熟的 操作技能以及突出的人文关怀表现,从全市17 支代表队的51名参赛选手中脱颖而出,荣获个

本次竞赛由市卫生健康委主办,旨在积极 应对人口老龄化趋势,全面提升老年医疗护理 服务专业化水平。竞赛通过理论笔试、实践技 能、情景模拟及知识竞答等多种形式,全面考核 参赛选手的综合能力。廖娜在比赛中沉着冷 静,展现出过硬的专业素养,最终赢得评委的

近年来,濂溪区人民医院持续将提升老年 健康服务能力作为工作重点,通过定期组织专 项培训、选派骨干参加国家级老年护理培训、引 进先进评估工具、深化多学科协作等举措,逐步 构建起"预防-治疗-康复-照护"全链条的老年 健康服务体系。同时,医院不断深化专业人才 培养,全面推广老年综合评估技术,持续优化适 老化服务流程,致力于为老年群体提供更加精 准化、个性化的健康管理服务,为构建老年友好 (李芷欣) 型社会贡献医疗专业力量。

#### 健康知识

### 别让呼吸被"阻塞"

-慢阻肺的危害与防治

慢阻肺即慢性阻塞性肺疾病,是一种以持 续气流受限为特征的慢性气道炎症性疾病,其 气流受限多呈进行性发展。该病的发生与肺部 对有害气体或有害颗粒(尤其是烟草烟雾)的异 常炎症反应密切相关。

作为呼吸系统的常见病和多发病,慢阻肺 的患病率和病死率均居高不下。数据显示,我 国60岁以上人群中慢阻肺患病率已超过27%, 成为严重危害中老年人健康的常见慢性病。

慢阻肺起病隐匿,病程漫长。虽然其主要 累及肺部,但会引发全身性不良反应。患者通 常表现为慢性咳嗽、咳痰、气短或呼吸困难、喘 息和胸闷等症状。随着病情进展,晚期患者还 会出现体重下降、食欲减退等全身症状。由于 肺功能进行性减退,患者的劳动能力和生活质

量受到严重影响。 在预防方面,戒烟是预防慢阻肺最重要的 措施。研究表明,在疾病的任何阶段戒烟,都有 助于阻止慢阻肺的发生和发展。此外,避免职 业性粉尘和化学物质接触、减少室内外空气污 染暴露、接种流感疫苗等措施也能有效预防慢

需要特别注意的是,慢阻肺的早期发现和 早期干预至关重要。由于疾病早期症状不明 显,很多患者确诊时肺功能已经严重受损。因 此,对于长期吸烟、有职业暴露史或有慢阻肺家 族史的高危人群,建议定期进行肺功能检查。

通过科学的预防和规范的治疗,慢阻肺是 完全可以控制和管理的。保持健康的生活方 式,远离危险因素,定期进行肺部健康检查,让 我们共同守护呼吸健康。